D) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Salgl bezlerini gruplandirarak, ic salgi bezlerinin
6zelliklerini yaziniz.

2) Hormonun tanimini yaparak, hormonlarin yapisini
olusturan molekiilleri belirtiniz.

3) Asagidaki hormonlarin hedef organlarini yaziniz.

4) Geri besleme (feed back) mekanizmasini bir 6rnekle
aciklayniz.

5) ic salgi bezi olmadigi halde hormon iireten organlari
ve Urettikleri hormonlari yaziniz.

6) Tiroksin hormonunun eksik veya fazla salgilanmasi
durumunda ortaya cikan bozukluklari yaziniz.

Eksik salgilanma : ........ccccocerismrnnnnennsesse s

7) Sekersiz seker hastaligina yol acan hormonu belirti-

niz.

8) Hipofizin 6n ve arka lobundan salgilanan hormonlari
belirtiniz.

Onlop :

AT oD e eeetenstaeassansaue

9) Sinir ve endokrin sistemin farklarini belirtiniz.

10) Kan sekerinin diizenlenmesinde gorev alan hormon-
lan yaziniz.
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1)

2)

Tiroit bezi ve hormonlarinin fonksiyonlarini arastiran bir
bilim adami deneylerinde kurbaga larvalarini kullan-
maktadir. Kurbaga larvalari iyot icermeyen sularda iyot-
suz besinlerle blydtilmektedir.

Bu deneyin sonucunda larvalarda;

I. hipofiz bezinin buylimesi

Il. metamorfozun tamamlanmasi

[1l. tiroit uyarici hormon salgilanmasinin artmasi

IV. larvalarin tiroit bezlerinin blyumesi

olaylarindan hangilerinin gerceklesmesi beklen-
mez?

A) Yalniz llI B) I ve ll
D) lll ve IV

C) llve lll
E) I II, lll ve IV

I. Pankreas iglevlerinden birini tam olarak gerceklesti-
remediginden kanda glikoz normalin Ustindedir ve
idrarda da glikoza rastlanir.

Il. Tiroid bezi normalden az calisir ve miksodema ra-
hatsizlig1 gérdldr.

Ill. Hipofizden salgilanan bu hormon, normalden daha
az salgilandigi icin sekersiz diyabet rahatsizhgr gé-
raldr.

Yukarida tg¢ farkl hastada gézlenen rahatsizliklar belir-

tilmistir.

Bu durumlarin gézlenmesine asagidaki hormon-

lardan hangisinin diizensiz salgilanmasi yol agcmis-

tir?

A) Glukagon Tiroksin ACTH
B) Glukagon Kalsitonin ADH
C) Insiilin Kalsitonin TSH
D) Adrenalin  Parathormon  ACTH
E) inslin Tiroksin ADH

3)

4)

"""""""""""" Keml
T|r0|d bezi Parat|r0|d bezi
1] \Y,
’77//\7
ar, :
"y Homeostasi
HomeostaS| /r
”7/'/rfa ,7 C_g
Wiz~

Kanda kalsiyum miktari 100 mI'de 10 mg civarindadir.
Canlihgin devami icin bu miktarin korunmasi gerekir.
Bu dengeyi saglayan |, Il, lll, IV ve V numaral hor-
mon ya da durumlarla ilgili olarak verilen asagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) |, kandan kemige kalsiyum gegisini saglayan parat-
hormonun artisini gésterir.

B) I, kandaki kalsiyum miktarinin artisini gdsterir.

C) I, kalsitonin hormonunun artisini gdsterir.

D) IV, kandaki kalsiyum miktarinin azalmasi durumun-
da gerceklesir.

E) V, kandaki kalsiyum miktarinin digsmesine bagl ola-
rak paratiroid bezinin uyarildigini gésterir.

Tiroid bezine bagl diizensizlikler sonucunda;

I. kretenizm

II. miksodema

. eksoftalmi

IV. basit (dis) guatr

hastaliklari ortaya ¢ikabilir.

Buna gore, bu hastaliklarin nedenleri ve sonuglari
ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |, ¢cocuk yaglarda tiroid bezinin az salgl yapmasi so-
nucunda ortaya ¢ikar.

B) II'de, sismanlama, uyusukluk, killarda dékilme gori-
[r.

C) lIl, tiroid bezinin asin ¢alismasiyla ortaya ¢ikar.

D) Ill'te, kan basinci diser ve metabolizma yavaslar.

E) 1V, iyot eksikligi sonucunda meydana gelir.




5) Tiroid stimiile edici hormon (TSH) salgisi artan bir

6)

7)

insanda;

I tiroid bezinin uyariimasi
Il. tiroksin hormonunun kana verilmesi

Ill. metabolizma hizinin artmasi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden han-
gisinde verilmistir?
A)L-11-111 B) I-1I-1l
D)I-1-1

C)yl-1-1l
E)Il-11-1

Stres
Hipotalamus

RF

v

Hipofizden ACTH salgilanmasi

Adrenal korteksten
kortizol hormonu salgilanmasi

T/

Eneriji Gretimi Beyin hiicrelerine
icin protein ve glikoz gegisinin
yaglarin glikoza artmasi
donlsumunin artmasi

Semadaki verilere gore;

I.  Hipotalamus kortizol hormonunun kandaki miktarinin
ayarlanmasinda etkilidir.

Il. Hipofiz bezi, hipotalamustan bagimsiz olarak adrenal
korteksi etkileyebilir.

IIl. Kortizol hormonu karbonhidrat, protein ve yag meta-
bolizmasini diizenler.

yukaridakilerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
D) lve ll

B) Yalniz Il
E) I ve lll

C) Yalniz Il

insan viicudunda cesitli salgilan iiretmesi icin uyar-
lan organ ve bu organi uyaran hormonlarla ilgili ola-
rak yapilan asagidaki eslestirmelerden hangisi dog-
rudur?

Uyaran hormon Uyarilan organ

A) TSH Bobrekistl bezi
B) FSH Tiroid bezi

C) Kolesistokinin Mide

D) Sekretin Pankreas

E) Gastrin Karaciger

8)

9)

10

~

— Insdlin

— Glukagon

— Adrenalin

hormonlarinin ortak 6zelligi asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

A) Karma bezler tarafindan sentezlenme

B) Hucre zarinin glikoza olan gegirgenligini artirma
C) Kandaki glikoz seviyesini ayarlamada etkili olma
D) Karaciger ve kastaki glikojen miktarini artirma

E) Dogrudan kan basincini artirici etkiye sahip olma

Hipofiz bezinin arka lobundan salgilanan antiditiretik

hormon ile ilgili olarak;

I. Bdbreklerdeki kanallardan suyun geri emilmesini sag-
lar.

Il. Eksikliginde sekersiz diyabet gorulir.

Ill. Metabolizma hizini diizenler.

oksitosin ile ilgili olarak;

IV. Dogum sancilarini baslatir.

V. St bezlerindeki sitiin disari salgilanmasini saglar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lve lll B) Il ve Il

D) I, IVveV

C) 1, Il ve IV
E)yLII,IVveV

Endokrin bezlerden salgilanan hormonlar i¢ ve dis gevre

uyarisina gbre sentezlenir.

Hormon sentezi genel olarak;

— kanda gesitli maddelerin miktarinin reseptorleri etkile-
mesiyle (l),

— kandaki hormon miktarina gére endokrin bezlerin bir-
birini etkilemesiyle (1),

— cevredeki degisikligin organizmay etkilemesiyle (lll),

— sinir sisteminin endokrin bezleri etkilemesiyle (V)
gerceklesir.

Buna gére hormon salgisinin diizenlenmesini sagla-

yan olaylarla ilgili olarak verilen asagidaki ifadeler-

den hangisine ulasilamaz?

A) Kandaki Ca miktarinin azalmasiyla paratiroid bezinin
salgl yapmasi | nolu mekanizmaya 6rnektir.

B) TUm hormonlar ayni mekanizmayla salgilanabilir.

C) Patlama sesiyle irkilen bireyin bdbrekiistli bezinden
adrenalin salgilamasi 1l nolu mekanizmaya 6rnektir.

D) Hipofiz hormonlarinin hipotalamus tarafindan kontrol
edilmesi IV nolu mekanizmaya 6rnektir.

E) Kandaki kortizol miktarinin azalmasiyla hipofiz bezi-
nin ACTH salgisini artirmasi Il nolu mekanizmaya
Ornektir.
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A) BOSLUK DOLDURMA

1) Burun ve dilde bulunan kimyasal uyartilara duyarli duyu
reseptorlerine ........cccoevvveveennnn. denir.

2) Goz kuresi distan ice dogru ¢ tabakadan olusur.

Bunlar;.....coooveeeeee... ) e eeeaerara——— VE ciiiieeeeeeeeeeeenn
dir.

3) hastaligi, genetik bozukluk sonucu
renkli gérmeyi saglayan ............... hucrelerinin bir veya

birkaginin olmamasindan kaynaklanir.

4) Goz sinirinin géz yuvarlagindan ¢iktigi bélgede reseptor

bulunmaz. Buraya ............... ad verilir.

5) lsitme ve denge organi olan ................... U¢ bélimden
olusur. Bunlar; .....ccccovvininnenn. ) e —————— ve
................... “tir.

6) insan kulaginda i¢ kulakta bulunan .................... ve ke-
secegin igindeki ..........cccoeene taslan dengeyi saglama-
da gorevlidir.

7) Insanda burun boslugunun (st tarafinda kokuyu algila-
yan ... bulunur.

8) En gabuk yorulan duyu organimiz .................. dur.

9) Koku etkisi ile burunda olugan uyartilar ............... ugra-
madan beyne iletilir.

10) Derinin yapisini ......ccccceeeeee Ve i doku olusturur.
11) Epitel dokuda .................... VE i bulun-
maz.

12) Deriye renk veren pigmentler tst derinin korun tabaka-
sinin altindaki canli ................ tabakasinda bulunur.

13) Deride bulunan ..................... , batma, yanma, agn gibi
duyulari algilamamizi saglar.

B) DOGRU MU? YANLIS MI?

1) Gozde bulunan kornea (saydam tabaka) isigin |:|
ikinci kez kinldig yerdir.

2) Go6z merceginin siskin olmasindan dolay! kiricihgi-

nin fazla oldugu, uzagin net gérilmedigi géz rahat-
sizlig1 hipermetropluktur.

3) Presbitlik, yashlik nedeniyle g6z mercegine bagl
kaslarin esnekligini kaybetmesi durumudur. |:|

4) Cekig, Ors, Uzengi kemikleri sesi ylkseltir. |:|

5) Ostaki borusu dis gevrede basing degisimi oldu-
gunda agilarak, basing dengesini saglar. D

6) Orta kulakta bulunan yarim daire kanallari ile tu- |:|
lumcuk ve kesecik dengeyi saglamada gérevlidir.

7) Ust deride bulunan kan damarlari bu bélgeye |:|
besin ve oksijen tagir.

8) Deri gézenekleri araciligiyla belli dlcide solunu- I:'
muna yardimcidir.

9) Burun boslugunun tavaninda bulunan sari benek I:'
koku almaya yardimci reseptorler tagir.

10) BUtin duyu organlarindaki duyu almaclari uyar- D
tiyr beynin talamus kismina génderir.

11) Hipermetrop, miyop ve astigmat kalitsal hastalik- I:I
lardir.

12) i¢ kulakta bulunan korti dengeyi, otolitler isitmeyi I:'
saglamada goérev alir.

13) Tdm duyulardan gelen uyartilar ug beyindeki ayni I:'
merkezde degerlendirilir.




C) ASAGIDAKiI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Goérme olayinda isigin izledigi yolu yaziniz.

2) Bilinen g6z kusurlari ve tedavi sekilleri hakkinda bilgi
veriniz.

3) Deride bulunan reseptér cesitlerini yaziniz.

4) Derinin gorevleri nelerdir?

5) Kulaga gelen ses dalgasi hangi yollari izleyerek bey-
ne ulasir? yaziniz.

6) Kulakta dengeyi saglamaya yardimci olan yapilari
belirtiniz.

7) Bir insanin burnu tikandiginda tat alamamasinin se-
bebini a¢iklayiniz?

8) Kéti kokulu bir odaya girdigimizde burnumuzun bu
duruma kolay alismasinin nedenini belirtiniz.

9) Kulak kac kisimdan olusur? Bu kisimlarda bulunan
yapilari belirtiniz.

10) Deri kac kisimdan olusur? Bu kisimlarda bulunan
yapilari belirtiniz.
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B) GOZ KUSURLARI

1) — GOz KUSUIU: ..o
— Mercegin 1sik kiriciligi:
— Kullanilmasi gereken

mercek gesidi: ................

2) — GOz KUSUIU: ..o,
— Mercegin 1sik kiricihgi:
— Kullanilmasi gereken
mercek gesidi: ...............

3) — GOz KUSUIU: ..o

— Mercegin 1sik kiricihigi:

— Kullanilmasi gereken

mercek ¢esidi: ...........e....

C) ISIKYOLU

2 i
_>|:| - oda

—> —>

arka
_>|:| - oda -

—> —>

—> sinirler = |:|—>Beyin kabugu

D) KULAK
Yapilar Kulak kismi

1. Cekic - Ors - Uzengi a) Dis kulak
2. Otolitler b) Orta kulak
3. Kulak yolu c) ¢ kulak
4. Salyangoz
5. Ostaki
E) ESLESTIRME

Duyu Organi Reseptor

Goz
Kulak
Burun
Dil

@  wbhd =

Deri

F) DERI

Yapilar

Melanin
Epitel doku
Ter bezi

Sinir hlcreleri

a k0N =

Reseptorler

a) Fotoreseptor

b) Mekanoreseptor
¢) Kemoreseptdr
)

d) Termoreseptdr

Deri kismi

a) Ust deri
b) Alt deri




G) ASAGIDAKiI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Géziin koruyucu kisimlarini ve tabakalarini belirtiniz.

2) Go6z uyumunu aciklayiniz.

3) Presbit ile hipermetroplugun ortak ve farkh 6zellikle-
rini belirtiniz.

4) Goz bebeginin bliyiyiip kiiciilmesinde etkili olan fak-
térleri belirtiniz.

5) Kulak kepcesinin ve icindeki kivrimlarin goérevini
aciklayiniz.

6) ic kulaktaki salyangozu olusturan kanallari {istten
baglayarak siralayiniz.

7) lsitmeyi saglayan korti organinin bulundugu kulak
kismini belirtiniz.

8) Burun ve dilin ortak ézelligini belirtiniz.

9) Burnun gérevlerini aciklayiniz.

10) Yandan bakilan cismin énce seklinin sonra renginin
gorulmesinin nedenini aciklayiniz.
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1)

2)

Kornea Iris

Goz mercegi

Uzak kaynaktan

gelen isik
Goz- ieniksi
o Kirpiksi
bebegi kaslar

iris

Kornea
Goz mercegi
AT Iy
Yakin kaynaktan
gelen igik
Goz- Kirpiksi
bebegi kaslar

Yukarida uzaktaki ve yakindaki cisimlerin gérintulerinin
olusumu sirasinda gézde meydana gelen degisiklikler
sematize edilmistir.

Buna gére asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?

A) Yakindaki cismin algilanmasi, mercegin siskinlese-
rek kiriciliginin artmasi ile saglanir.

B) Uzaktaki 1sik kaynagindan géze i1sik geldiginde goz-
bebegi biyur.

C) Yakindaki cismin algilanmasi sirasinda kirpiksi kas-
larin kasiimasi ile mercek siskinleserek gbéze giren
1sik miktarini artirir.

D) iris, gdze giren isik miktarini ayarlar.

E) Uzaktaki cisimden gelen 1sik, mercegin yassilasma-
sl ile sar1 benek Gzerine disaralar.

Saglikli bir insanda duyu organlarinin 6zellikleri ile
ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A) Ust deri melanin pigmentlerini igerir.

B) Kulakta isitmenin yani sira denge ile ilgili yapilar da
bulunur.

C) Kohlea, i¢ kulakta isitme ile ilgili yapilar tasiyan bé-
[Gmdr.

D) Ostaki, ic kulak ile yutak arasinda bulunan kanaldir.

E) Goz, dinlenme aninda iken uzaga ayarlidir.

3)

I. lsitme reseptoleri mekanik olarak uyarilir.

II. Dig reseptorleri gecerek gelen her uyarinin kendisi-
ne 6zgu bir titresim periyodu vardir.

Ill. Ses dalgalari kulak yolundan kulak zarina iletilir.

IV. Kulak kemikleri isitme sinirleri ile baglantilidir.

isitme ile ilgili olarak verilen yukaridaki ifadelerden

hangileri yanhistir?

A) Yalniz IV B) lvell
D) I, lvell

C) lllve IV
E) II, I ve IV

— Dengenin saglanmasinda gérev alir.

— Kulak zarinin iki tarafindaki basinci dengeler.

— lsitme ile ilgili reseptérlerin bulundugu kismidir.

— Orta kulakta yer alan viicudun en kiigik kemikleridir.
Asagidakilerden hangisinin gérev veya 6zelligi veri-
lenlerin arasinda bulunmamaktadir?

A) Ostaki borusu
C) Korti organi
E) Kulak zari

B) Otolitler
D) Ceki, ors, GUzengi

Tat alma mekanizmasi, koku alma mekanizmasina ben-
zer. Su ve tukirikte eriyebilen ve belirli bir derisime
sahip olan maddeler tat reseptdrlerini uyarir.

Buna gére bir besinin tadi ile kokusunun ayni anda
algilanmasinin temel sebebi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kemoreseptorlerle uyarilarin alinmasi

B) Beyinde bu duyularin ayni anda deg@erlendirilmesi
C) impulslarin ayni néronlarla beyne iletilmesi

D) Kemoreseptdrlerin ayni sinirlerle uyariy iletmesi
E) impulslarin iletim hizinin ayni olmasi




6)

7)

8)

~ YARIM
DAIRE KANALLARI

SINIRLER

/}/

Yukarida yarim daire kanallari ve canlinin hareketine

bagli olarak bu kanallarda bulunan sivinin hareketi gés-

terilmigtir.

Buna gore;

I.  Endolenfin hareketi ampullerdeki duyu hicrelerinde
impuls olusmasina neden olur.

Il. Olusan impuls organizmada dengenin bozuldugunu
bildirir.

Ill. Gévde ve basin duzeltiimesiyle denge saglanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Ii C)lvelll
E) 1, 1l ve IIl

Geng yaslarinda herhangi bir gérme sorunu yasamayan
bir insanin yashhginda karsilastigi gérme kusuru ince ke-
narli mercek kullanilarak dizeltilebilir.

Goérme ekseninin degismedigi bu g6z kusuru ile ilgili
olarak verilen asagidaki ifadelerden hangisi dogru-
dur?

A) Gozluk, retinanin 6nine disen géruntinin sari be-
nek Uzerine duslrilmesini saglar.

B) Koni hicrelerinin 1g1ga duyarli pigmentlerinin gorev
yapmamasli sonucu olusur.

C) G6z merceginin g6z uyumunu gerceklestirememesin-
den kaynaklanir.

D) Uzagi gérememe (miyop) kusurudur.

E) Goz mercegi ya da korneanin diizensiz kavislenmesi
sonucu olusur.

Cesitli uyarilar ve bu uyarilari alan duyu organlarina
ait yapilarla ilgili olarak verilen asagidaki eslestirme-
lerden hangisi yanhstir?

A) Kolonya kokusu — Sari bélge
B) Karanlikta 6niinde duran masayi gérme — Kér nokta
C) Soguk ve sekerli cay — Tat tomurcuklari
D) Zil sesi — Salyangoz
)

E) Sicak tencere — Alt deri

9)

10)

11)

12)

Hamama giden bir bireyin baslangicta “cok sicak” diye

yakinmasina ragmen bir sure sonra ortama alistigi ve

baslangicta kendi sabununun kokusunu hissettigi halde

daha sonra bu kokuyu algilayamadigi, fakat farkli sabun

kokularini alabildigi gézlenmistir.

Bu durumla ilgili olarak;

I. Sicadi ve kokuyu algilayan reseptérler cabuk yorulur.

Il. Bir kokuya karsi duyarsizlasan reseptorler farkh bir
kokuyu algilayabilir.

Ill. Sicadi ve kokuyu degerlendiren merkez, u¢ beynin
ayni bélgesindedir.

IV. Sicagi ve kokuyu algilayan reseptorler ayni gesittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Ill

D) I, Il ve IV

C)live IV
E) I, 11, Il ve IV

A’dan titresim halinde iletilen ses dalgalari, B'de basing
dalgalarina déntsir. Bu basing dalgalari C’deki titrek tiiy-
|0 hicreler tarafindan algilanarak sinirlerle beynin isitme
merkezine iletilir ve isitme gerceklesir.

Buna gére A, B, C ile ifade edilen kulak yapilar asagi-
dakilerden hangisinde sirasiyla verilmistir?

A) Kulak kepcesi, 6staki borusu, yarim daire kanallari
B) Kulak zari, ¢ekic-6rs-Uzengi kemikleri, salyangoz
C) Kulak yolu, salyangoz, yarim daire kanallar

D) Kulak zari, salyangoz, korti organi

E) Kulak yolu, kulak zari, 6staki borusu

Mavi renkli bir vazo gbézin 6ninde sagdan sola dogru

yavas yavas getirildiginde, dnce sekil, daha sonra renk

algilanir.

Buna gore;

I.  &nce cubuk reseptdrlerin uyariimasi

Il. cisimden gelen iginlarin énce sari benede dismesi

Ill. rengi algilayan reseptdrlerin sari benekte, sekli algila-
yanlarin ise sari benegin gevresinde olmasi

durumlarindan hangileri, bu olayin gerceklesmesi ile

ilgili degildir?

A) Yalniz Il
D) I ve lll

B) Yalniz Ill C)lvell
E) I, Il ve Il

insan viicudunda bulunan;

I.  burundaki sari bélge

II. derideki isiy1 algilayan reseptorler

Il. kulaktaki isitme reseptérleri

yapilarindan hangileri, 10 dakika boyunca ayni sid-
dette, kendine 6zgli uyaranla uyarildiginda uyariyi
alamaz hale gelir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E)I, 1velll
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A)

BOSLUK DOLDURMA

Destek ve hareket sistemi ................... ) eeeeeeeeerer—— ve

Canlinin ihtiyaci olan
gibi mineralleri depolamak, gerektiginde kana vermek
iskeletin gérevlerinden biridir.

Kikirdak dokunun hcrelerine ................... , hicrelerin
salgiladigl ara maddeye ..........ccceevirenen denir.

Kulak kepgesi, kulak yolu ve &staki borusunda bulunan
ara maddesi bolca elastik lif iceren, kikirdak doku gesidi
........................ kikirdaktir.

Kemik doku, ..........cccenn. ad verilen canli kemik hicre-
leriile ...ccooveennnee. denilen ara maddeden olusur.

Tum kemiklerde kemigin enine kalinlagmasini ve onari-
mini saglayan ..........c........ bulunur.

................... kemik, uzun kemiklerin uc, diger kemiklerin
orta kisimlarinda bulunur. Yapisinda bulunan ...............
kemik iligi kan hicrelerinin yapiminda gérev alir.

................. kemik, uzun kemiklerin orta diger kemiklerin
dis kisminda bulunur. ic ice gegmis lamelli yapiya sahip-
tir. Lamellerin ortasinda bulunan ............cccceen.. kana-
lari birbirine ...........c.ccoee kanallari ile baglanir.

Kemik doku olusumunda ............ ) eeeeeeena ) eeeeeee e e——
hormonlari; ............. ) eeeeeenans VE e, vitaminle-

10) iki kemigin baglandigi yere ................. , iki kemik arasin-

da olusan bosluga ise ..........ccec..... bosluk denir.

B)

1)

2)

3)

3)

6)

7)

9)

10) Kalp kasi morfolojik olarak diiz kasa, ¢alismasi

11) Cizgili kasin ¢alismasi igin gerekli ATP 6ncelikle

12) Cok sik uyarildigi icin kasin kasili kalmasina

13) Kasilma sirasinda Ca*? iyonlari aktin ve miyozin

14) Diz kas htcreleri tek gekirdekli olup ¢ekirdek

DOGRU MU? YANLIS MI?

Sari kemik iligi yalnizca uzun kemiklere 6zguddir, I:‘
kisa ve yassi kemiklerin yapisinda bulunmaz.

Eklem kikirdagr kemigin kalinlasmasini saglar. I:‘

Kalsitonin, glukagon ve A vitamini kemik gelisimini I:‘
dogrudan etkiler.

Alin kemigi ve sakak kemigi arasindaki eklemde I:‘
eklem sivisi bulunmaz.

insanlarda ¢izgili kaslar beyin ve omurilikten gelen |:|
uyartilar ile calisir.

Laktik asit birikmis kasa yorgun kas denir. |:|

Kas kasilmasi sirasinda; glikojen, glikoz, oksijen, |:|
kreatin fosfat ve ATP miktar artar.

Kasilma sirasinda aktin ve miyozin ipliklerinin
boyunda degisme olmazken, kasin boyu kisalir, |:|
siskinligi artar, hacmi degismez.

Antogonist ¢alisan kaslar ayni anda kasilirsa
eklem bukllemez.

[

bakimindan cizgili kasa benzer.

kreatin fosfat molekilinden saglanir.

tonus denir.

ipliklerin arasina yayilr.

0O O O 0

hlicrenin ortasinda bulunur.




C) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) iskeletin gorevlerini yaziniz.

2) Kemikler cesitlerine gére kaca ayrilir? Aciklayiniz.

3) Eklem nedir? Kaga ayrilir? Ornekler veriniz.

4) Kas cesitlerini ve 6zelliklerini belirtiniz.

5) Kalp kasinin morfolojik olarak diiz kasa benzemesine
ragmen farkl bir kas tiirii olarak belirtilmesinin nede-

nini aciklayiniz.

6) Kas kasilmasi icin gerekli enerji hangi kaynaklardan
saglanir? Sirasi ile yaziniz.

7) Kas kasildiginda hacminde ve seklinde nasil bir degi-
siklik olur? Belirtiniz.

8) Kas kasildiginda I, A, H bantlari ve sarkomer boyun-
da meydana gelen degisimleri yaziniz.

9) Fizyolojik tetanozu aciklayiniz.

10) Kasilma mekanizmasi ka¢ evreden olusur? Kisaca
aciklayiniz.

SNF11-10
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A) TABLO
| Kemik Cesitleri |
v
Uzun Kisa Yassi Dlizensiz
Ornek Ornek Ornek Ornek

C) ESLESTIRME

8.
9.

Yapi
Kirek kemigi

Kaval kemigi
Omurlar
Pazu kemigi
Bilek kemigi
Legen kemigi
Yz kemikleri
Kafatasi

Parmak kemikleri

10. Uyluk kemigi

_ Cesidi
a) Uzun Kemik
b) Kisa Kemik

C

)
)
)
d)

Yassi Kemik

Dilzensiz kemik

D) KAS YAPISI

E)

Kasin hacmi .
Kasin boyu ...

Kreatin fosfat

© ® N o a k0 N

Glikoz miktari

10. Isi miktari .....

i
|
I

MiyOZinin DOYU ....ooviiiiiiiiiie e

SarkOmMer DOYU .....oooviiiiieiiiiiieieeeec e

001114 =T




F) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Destek ve hareket sisteminin elemanlarini yaziniz.

2) Kikirdak doku 6zelliklerini ve kikirdak cesitlerini be-
lirtiniz.

3) Kemik olusumuna etki eden faktérleri yaziniz.

4) Duz kasin 6zelliklerini aciklayarak érnek veriniz.

5) Esik deger ve merdiven etkisini aciklayiniz.

6) Tonus nedir? Tonus halindeki kasin Ustiin yani ne-
dir? Aciklayiniz.

7) Antagonist ve sinerjist kaslara 6érnek veriniz.

8) Oliim katihgini aciklayiniz.

9) Kas kasilmasi sirasinda meydana gelen kimyasal
olaylar sirasiyla yaziniz.

10) Kas kasilmasi sirasinda meydana gelen fiziksel olay-
lan yaziniz.

SNF11-11
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1)

Kan akis ¥6ni]
(> .. <)
—_—
Damar / I
® @—Alyuvarlar
/ ()
= e
p o
. —)
Bobrek Kemik

Alyuvar uretimi kemik iliginde meydana gelir.
Bu olay bébreklerden salgilanan hangi hormonun
kemik iliginde alyuvar Uretimini uyarmasi ile baslar?

A) Eritropoietin
C) Kalsitonin
E) Aldosteron

B) Parathormon
D) Kortizol

) Kemik| K sa kemik | Yassi kemik | Uzun kemik
iskelet™~gesidi
Kismi
Bas iskeleti - 1] -
| Omurlar Il -
Uyeler iskeleti | C' Oilek | Diz kapagi \Y;
kemigi kemigi

(—: Kemik gesidini bulundurmamay ifade eder.)

Yukaridaki tabloda insana ait iskelet kisimlari verilmistir.
Buna gére numaralandinimis kisimlara yazilmasi ge-
rekenler asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir?

3) Diiz kaslarla ilgili olarak;

I.  Aktin ve miyozin miyofibrillerine sahiptir.
Il. Otonom sistem denetiminde calisir.

IIl. Her hicrede tek ¢ekirdek bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve lll

Kas sarsisi

AW T

| Il 11 v
A) Govde iskeleti  Alin kemigi  Pazi kemigi  Kaval kemi-
o]
B) Govde iskeleti  Alin kemigi  Omurlar On kol ke-
migi

C) Govde iskeleti  Alin kemigi  Legen kemigi  Uyluk kemi-

gi

D) Kafatasi iskeleti EImacik Kalga kemigi  Uyluk kemi-
kemikleri gi

E) Kafatasi iskeleti EImacik Kalca kemigi  Baldir kemi-
kemikleri gi

Zaman

O o ww W

Yukarida bir kasin galismasi sirasinda elde edilen egri-

ler cizilmigtir.

Bu grafige goére;

|. Kasa uygulanan uyarti siddeti esik deg@erin lzerin-
dedir.

Il. Kasin uyariima sikligi 'den V’e dogru artmaktadir.

IIl. V. durumdaki kas daha sonra gevseyebilir.

yargilarindan hangileri séylenebilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve lll




5)

6)

7)

Asagidakilerden hangisi cizgili kaslarin sinir sistemi
tarafindan denetlendigini kanitlar?

A) Cizgili kaslarda laktik asit fermentasyonunun gercek-
lesmesi

B) Cizgili kaslarin kilcal damarlarla beslenmesi

C) Uyeler iskeletinin hareketinin cok hizli olmasi

D) Sinirlerin zedelenmesi durumunda cizgili kaslarin ¢a-
lismamasi

E) Cizgili kaslarin hizli kasilip ¢gabuk yorulmasi

Yandaki grafik bir cizgili
kasin zamana bagh ka-
silma tepkisini goster-

A Kasilma tepkisi

mektedir.
Buna gore, t2 zaman
araliginda verilen tepki-
nin nedeni;
t ty ty Zanﬁan

I. uyarinin esik degerden dislk olmasi

Il. kasa yeterince oksijen ulasmamasi

Ill. uyarinin sikliginin artiriimasi

IV. kasta gevseme igin yeterli enerjinin olmamasi

durumlarindan hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IV

D) lvell E) II, lll ve IV

Asagidaki grafikte bir ¢izgili kastaki laktik asit miktarinin
zamana bagh degisimi gosterilmektedir.

A Laktik asit miktari

| o Zaman

Bu grafige gére numaralandiriimis zaman araliklarin-

da gerceklesen olaylarla ilgili olarak;

1. I.zaman aralginda kasa yeterli miktarda oksijen ulas-
mamisgtir.

2. ll. ve lll. zaman araliginda laktik asit, pirivata dénls-
tarultyor olabilir.

3. |.zaman araliginda ihtiyag¢ duyulan ATP miktari, diger
zaman araliklarindakilere gére daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1
D)1ve2

B) Yalniz 2 C) Yalniz 3
E)1,2ve3

8)

9)

. ATP ATPaz | ADP 4 P 4 Enerji

Il Kreatin fosfat + ADP Kreatinkinaz _ . oqtin 4 ATP

l. Kreatin + ATP Kreatinkinaz _ - iin fosfat + ADP

Numaralandiriimis tepkimeler ile ilgili asagida veri-
lenlerden hangisi yanlistir?

A) |. tepkime sarkoplazmada gerceklesir.

B) Il. tepkime icin gerekli olan kreatin fosfat kasta hazir
olarak bulunur.

C) II. tepkime kaslar dinlenme halindeyken gergeklesir.

D) IlI. tepkimede kreatin fosfat hidrolize ugratilarak fosfat
eldesi saglanir.

E) lll. tepkime ile enerji, gerektiginde kullaniimak Uzere
kreatin fosfatta depolanmig olur.

Yandaki sekilde kolun bi-
kiilmesi sirasinda meyda-
na gelen degisiklikler gos-
terilmigtir.

Buna gore X ve Y kaslari ile ilgili olarak verilen asagi-
daki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Kolun dizlesmesi sirasinda Y kasi kasilirken X kasi
gevser.

B) Y kasinda kas lifinin boyu kisalirken, X kasinda uzar.

C) X ve Y kaslarinda bu olaylar gerceklesirken sarko-
merdeki A bandinin boyu degismez.

D) Y kasi, X kasindan daha fazla ATP tiiketir.

E) X ve Y kaslari birbiriyle antagonist ¢aligir.

10) Kas dokuda ATP — ADP + P tepkimesinin cok hizli

olarak gerceklestigi bir zamanda asagidaki olaylar-
dan hangisinin gerceklesmesi beklenmez?

A) | bandi daralir.

B) A bandi daralir.

C) H bandi gériilmez olur.

D) Miyozin iplikgiklerinin boyu degismez.
E) Z cizgileri birbirine yaklasir.

SNF11-12
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A) BOSLUK DOLDURMA

1) Sindirim, ..o VE it olarak
ikiye ayrilir.

2) Kompleks besin maddelerinin su ve enzim yardimi ile
yapl taslarina dénismesine ........cccceevvvennen. denir.

3) Canlilarda gérulen baslica sindirim cesitleri:
........................ VE oveeveeeeeiieeeaeennnn. SiNAirimdir.

4) Hiucre ici sindirim yapan canlilar besinlerini ..............
yada ............. yoluyla alir.

5) Sindirim kanalinda meydana gelen ardisik kasilip gev-
seme hareketlerine ..........c.....o.... hareket denir.

6) Midedeki kimyasal sindirim ve midenin calkalanma ha-
reketleri sonucu besinlerin dénustugi asitli bulamag ki-

vamina .....c.cceeeveene. denir.

) e VE e sindirime yardimci organ-
lardir.

8) . , karacigerde Uretilir, yaglan fiziksel olarak
parcalar.

9) Pakreasin salgi yapmasini ................... hormonu uyarir.

10) Sindirimle monomerlerine kadar parcalanan besinlerin

kana ve lenfe karismasina ...........c.c.c..... denir.

11) Kalin bagirsakta .........c.cc...... Ve e, emilimi ger-
ceklesir.

12) Sindirilen besinler .........c.......... damari ile karacigere

génderilir.

B) DOGRU MU? YANLIS MI?

1) Hicre disi sindirim kompleks besinlerden yararlan-
ma olanag! sagladidi i¢in hicre i¢i sindirime gére I:‘
daha ileri bir adaptasyondur.

2) Tum canlilarda hicre i¢i ve hicre digi sindirim bir-
likte goraldr. D

3) Karaciger safra Ureterek yagin kimyasal sindirimini |:|
saglar.

4) Onikiparmak bagirsagindan salgilanan hormonlar I:‘
karaciger, mide, pankreas ve safra kesesini uyarir.

5) Safra, karacigerden wirsung kanali ile onikiparmak
bagirsagina tasinir. D

6) Pankreas salgisinin onikiparmak bagirsagina tasin-
masl engellenirse, istah artar, cok yemek yenir, su-
rekli kilo kaybi gérulur.

7) insanda karacigerde B ve K vitaminleri ireten sim- I:‘
biyotik bakteriler yasar.

8) Mide 6zsuyunda gastrin hormonu bulunmaz. |:|

9) Kolesistokinin hormonu karacigerin safra tretimini | ]
uyarir.

10) Karaciger ve pankreas birlikte proteinlerin sin- I:'
dirimini saglar.

11) Enterogastrin hormonu midenin calismasini ya- I:I
vaslatir.

12) HCI pepsinojeni, enterokinaz tripsinojeni akif- |:|
lestirir.




C) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Kimyasal sindirimin amacini belirtiniz.

2) insanda sindirim sisteminde besinlerin izledigi yolu
yaziniz.

3) Mideyi asitten ve kendini sindirmekten koruyan fak-
térleri yaziniz.

4) Karaciger ve pankreasin ortak gérevlerini yaziniz.

5) Karbonhidrat sindiriminde gérev alan enzimlerin
isimlerini yaziniz.

6) Mide 6zsuyunda bulunan mukus, HCI ve pepsinoje-
nin gérevlerini belirtiniz.

7) Karacigerin gorevlerinden bes tanesini yaziniz?

8) Enterogastrin, sekretin ve kolesistokinin hormonlari-
nin goérevleri nelerdir? Belirtiniz.

9) Lenf sisteminde tasinan besinleri ve bu besinlerin
kalbe tasinmasi sirasinda izledigi yolu belirtiniz.

10) Proteinlerin sindirimini saglayan enzimleri sira ile
yaziniz.
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A) DENEY C) TABLO
Hangi tiplerde kimyasal sindirim gerceklesir? Onikiparmak bagirsagi salgilari
Belirtiniz.
riiniz Salgi Uyardigi Organ
a) Lipaz b) Pepsin Sekretin
= | - safra == RS
Kolesistokinin
1 b | Enterogastrin
Kaymak 00+Yumurta
aki
pH 8,5 pH 1,5
36°C 36°C
. D) BOSLUK DOLDURMA
c) Mide d) _ — Pankreas
"FOZSUVU 'Fézsuyu
ve tukarak
E Maltoz ve I +DNA, RNA
laktoz
pH 7,5 pH 8,5
36°C 36°C

Pankreas

€) = F 6zsuyu
Yag
Pepton

f ince bagir-
™ F sak d6zsuyu

I! Aminoasit
ve glikoz

pH 8,5 pH 7,5
36°C 36°C .
E) EMILME
. Kan Yolu Lenf Yolu
B) ESLESTIRME
Kilcal damar Lenf kilcal
sag Oretidigl organ | | T B "
1. Pityalin a) ince bagirsak | |
2. Gastrin b) Mide Karaciger Peke sarnici
3. Pepsinojen c) Karaciger ¢ ¢
4. Enterokinaz d) Tukuruk bezi ........................................
5. Kolesistokinin e) Duodenum ¢ . ¢
Altana Ust ana toplar
6. Safra toplardamar damar
7. Lipaz ¢ ¢
8. Dekstrinaz
Kalp | s
9. Maltaz




F) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Sindirim olayinin amacini yaziniz. Cesitlerini belirti-
niz.

2) Agizda gerceklesen kimyasal sidirim denklemini ya-
ziniz.

3) Midenin mekanik, sinirsel ve kimyasal uyariimasini
aciklayiniz.

4) Mide 6z suyunun bilesiminde bulunan maddeleri ya-
Zlniz.

5) Midede gerceklesen kimyasal sindirim denklemini
yaziniz.

6) Onikiparmak bagirsagindan salgilanan hormonlari ve
bu hormonlarin etki ettikleri organlari yaziniz.

7) Koledok kanali ve Wirsung kanalinda tasinan madde-
leri yaziniz.

8) Karacigerin gorevlerinden bes tanesini yaziniz.

9) Safranin gérevlerini yaziniz.

10) Silomikronu aciklayiniz. Tasinmasi nasil gerceklesir?
Belirtiniz.
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1) lgerisine farkl besin maddeleri ve su konulan (¢ deney

2)

3)

tlpd, uygun sicakliktaki bir su banyosunda bekletiliyor.

U} (I (1
Tiikariik
SIVISI

_Mide
6zsuyu

Pankreas
6zsuyu

Nisasta + Su Protein + Su Yag + Su

|
Y
30° C’lik su banyosu

Bu deney tiiplerinden hangilerinde kimyasal sindi-
rim gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, lvelll
I.  Gastirin — Mide salgi bezlerini, salgi yapmak
hormonu icin uyarir.
Il. Tukdrik —  Glikozun yikimini saglar.
salgisi
Ill. Kolesistokinin — Pankreasi dis salgi yapmak igin
hormonu uyarir.
IV. Enterogastrin — Mide hareketlerinin yavaglamasina
hormonu neden olur.
insanin sindirim sisteminde gorev yapan hormon ve
salgilarla ilgili olarak yukaridaki diizenlemelerden
hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D) I, lllve IV E) I, [11lve IV
X miktari X miktari X miktar
Agiz Mide ince-
bagirsak
Yukaridaki grafiklerde X besininin sindirim organlarinda-
ki miktarinin deg@isimi gosterilmigtir.
Buna gére X besini;
I. Protein
II. Yag
Ill. Nisasta
IV. Disakkarit
molekiillerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz IV C)llvelV
D) lll ve IV E) I, velll

4) Sabah kahvaltisinda yagh ekmek, 6glen yemeginde

yagh bir tost ve aksam yemeginde yagh bérek yiyen
saglikh bir insanla ilgili olarak;

I.  GUnluk safra Gretimi artar.

Il. Bdbreklerinde su emilimi artar.

IIl. Kaninin yodunlugu artar.

IV. Lipaz enzimi Uretimi artar.

yorumlarindan hangileri kesinlikle yapilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelV

D) Il ve Ill E) Il ve IV

Sindirim sonucu olusturulan son {rinler ile ilgili
olarak;

I. Hucre zarindan gecebilecek blyukllktedirler.

Il. Hucre icinde polimerlere dénusturulebilirler.

Ill. Gereginden fazlasi depo edilebilir.

IV. Hidrolizle daha kuglk pargalara ayrilabilirler.
yargilarindan hangileri dogru degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV
D) ll ve IV

C)lvell
E) I, Il ve IV

insanda;

[ pityalin

Il. pepsin

Ill. erepsin

IV. tripsin

enzimlerinin sindirim kanalindaki etkinlik sirasi asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A L-1-11-1V
cyn-nr-1v-1
E)IV-1-1-1l

B) I-11-1V -1l
Dym-1-1-1v




7)

8)

9)

Organik | Sindirimin Sindirimin Sindirim
molekil | basladigr | tamamlandigi arana
yapl yapl

Agiz incebagirsak | Glikoz
Mide incebagirsak | Aminoasit

7 Onlkjparnjak incebagirsak Yag gs@l
bagirsagi ve gliserin

Yukaridaki tabloda besinler yoluyla alinan X, Y, Z organik
molekdllerinin sindirimleri ile ilgili bazi 6zellikler verilmistir.
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Agiz bosluguna salgilanan enzim yutulduktan sonra
incebagirsak ortaminda da sindirim gerceklestirir.

B) Mide enzimi peptit baglarini pargalar.

C) X maddesi pismis nisasta olabilir.

D) X, Y ve Z molekilleri polimer yapida olabilir.

E) Z'nin mekanik ve kimyasal sindirimi ayni yapida ger-

ceklesebilir.

Gastrin hormonu miktari Yandaki grafik bir insan-
da belli bir débnemde sal-
gilanan gastrin hormonu
miktarinin zamana bagli
degisimini gdstermekte-
dir.

> Zaman

Buna gére, bu dlizenleme ile;
I.  Mide bezlerinin calismasi hizlanir.

Il. Pepsinojen salgisi artar.

IIl. Protein sindirimi hizlanir.

IV. Mide asitligi azalir.

Yukaridakilerden hangileri gerceklesir?
A) lvell B) Il ve IV
D) I, lvelll

C) lllve IV
E) I, llve IV

Midenin sindirim enzimi salgilamasi sirasinda;

I.  mide 6zsuyu salgilanmasi

Il. besinin mideye ulasmasi

IIl. vagus sinirinin asetilkolin hormonunu salgilamasi

IV. asetilkolinin mide bezlerini uyarmasiyla gastrin hor-
monunun salgilanmasi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden han-

gisinde dogru verilmistir?

A== -1V
C)yn-nr-iv-li
E)lIIl-1V-1-1

B) I-1V-1I-1
D)Il-1V-1-1l

10) Karacigerin sindirime yardimci bir organ olarak kabul
edilmesini;
I.  sindirim enzimi Uretip incebagirsaga géndermesi
Il. safra 6zsuyunu onikiparmakbagirsagina géndermesi
[l. sindirim i¢in gerekli bazi hormonlari salgilamasi
yargilarindan hangileri aciklayabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E) I, IIve lll
11) Onikiparmak bagirsagi
| Il
Pankreas Pankreas

— Pankreasin HCO3 — Pankreas enzimle-
iyonlari Gretmesi rinin salgilanmasi
— ince bagirsak
pH’sinin diizenlen-
mesi

Yukarida onikiparmak bagirsagindan salgilanan | ve |l
hormonlari, bu hormonlarin hedef organlari ve hedef or-
ganda gerceklesen olaylar verilmigtir.

Buna gére | ve Il asagidakilerden hangisidir?

A) Kolesistokinin Sekretin

B) Sekretin Sekretin

C) Enterokinaz Kolesistokinin
D) Gastrin Enterokinaz
E) Sekretin Kolesistokinin

12) incebagirsak ve incebagirsakta gerceklesen emilim
olaylari ile ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) Kapali formilleri ayni olan besin monomerlerinin emi-
lim hizi farkli olabilir.

B) Emilim olayinda sinir sisteminin dnemli bir etkisi yoktur.

C) Yeni doganlarda galaktoz emilimi ¢ok olabilir.

D) Incebagirsak yiizeyinin genis olmasi emilimi degil,
sindirimi kolaylagtirir.

E) incebagirsak karbonhidrat, protein ve yaglarin hem
sindirildigi hem de monomerlerinin emildigi yerdir.
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A)

10

~

BOSLUK DOLDURMA

Dolasim sistemi ............... ) eeeeeenaees VE e, olu-
sur.

Kalp .o VE i olmak uzere dort odacikli-
dir.

Kalbin kasiimasina ............... , gevsemesing ...............
denir.

Kalbin ............... odacigina akcigerden gelen temiz kan
dolar.

Kalbe ilk uyarti .................. dagume gelir.

Kalbin sol kulakgidi ile sol karincigi arasinda ................ ,
sag kulakgigi ile sag karincigi arasinda ise ..........cc........
kapakeiklar bulunur.

Kalp kasindan olusan kalbin orta tabakasina ...............
denir.

Aorttan ayrilan ilk kol, kalbi besleyen ........... damarlar-
dir.

Kan ile hucreler arasindaki madde alig verisi ...............
damarlarda yapilir.

Karinciklarin kasilmasi sirasinda kanin atardamar duva-
rina yaptigr basing .......ccccceeveviieeiiincnnee , karinciklarin
gevsemesi aninda kanin atardamar duvarina yaptigi
basingise ........c..ccc...... olarak adlandirilir.
........................... Ve ..ccooverieeeenneeennn. harig, atardamar-

larda kanin tek yoénlu akisini saglayan kapakgiklar bu-
lunmaz.

B)

1)

5)

6)

7)

DOGRU MU? YANLIS MI?

Sempatik sinirler kalbin ¢alismasini hizlandirir. |:|
Alyuvarlar kanda aktif hareket eder. |:|
Lokositler cekirdekli kan hicreleridir. |:|

Trombositler kanin pihtilasmasinda gérevli kan |:|
hicreleridir.

T lenfositleri, salgiladiklari maddelerle bakteri ve |:|
virUsleri etkisiz hale getirir.

B lenfositleri antijene dogrudan saldirarak viicudu I:I
savunur.

Mast hiicrelerinden salgilanan heparin, kanin D
damar icinde pihtilasmasini engeller.

Kanin pihtilasmasinda, Ca*™* iyonu, K vitamini ve |:|
O2 g6revlidir.

SIRALAMA

C vitamininin ince bagirsaktan emildikien sonra, idrar
bileseninde goérilene kadar hangi damar ve organlardan
gegtigini sirayla yaziniz.

C vitamininin
ince bagirsaktan
emilimi




D) ASAGIDAKi SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Atardamar, toplardamar ve kilcal damarlari:

a) Kan basincina gére
b) Kanin akis hizina gére siralayiniz

2) Kilcal damar ile doku sivisi arasindaki madde alisve-
risini (Starling hipotezi) aciklayiniz.

3) Toplardamarlarda kanin hareketini saglayan etkenleri
siralayiniz.

4) Nabiz nedir? Nabiz atisi hangi faktérlere bagl olarak
degisir?

5) Kiiciik dolasim ve biliyik dolasim nedir? Aciklayiniz.

6) Kalbin tabakalarini, yapilariyla aciklayiniz.

7) Lenf dolagiminin goérevleri nelerdir?

8) Odem olusumunu aciklayiniz.

9) Aktif ve pasif bagisiklhigi aciklayiniz.

10) Asi ve serumu karsilastiriniz.
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A) SIRALAMA

Biiylik kan dolasiminda karacigerde sentezlenen
tire, bébreklere génderilmesi sirecinde asagidaki
yapilardan hangi sira ile gecer?

R
Akciger atar (" Altana toplar h
1. 2.
damari damar
~— @ (S J
) e ™
3.| Sol kulakcik 4.|  Sag karincik
@ (S J
Y = N
. Karaciger
5| Sag kulakgik 6. toplar damari
@ (S J
Y 4 i N
7. Aort 8. Akciger top-
lar damari
@ (S J
o ) e N
Bobrek atar
. 10.
%! gaman 0 Sol karincik
N J
Dogru siralama @ ......ceeviiiiei
B) BAGISIKLIK ESLESTIRME
Ozellik Bagisiklik Cesidi

1. Derinin mikrop girisini énlemesi a) Hucresel bagisiklik.
2. Dogal katil htcreler
3. Mikroorganizmalar tarafindan hatti

enfekte edilmis dokuda iltihap

b) Savunmanin ikinci

c) Humoral bagisiklik
d) Savunmanin birinci
Lenfositler hatti

e) Ozgiil bagislk

olugmasi

B lenfositler
T lenfositler

No ok

Go6z yasinda bulunan lizozim
enziminin mikrop 6lduricu et-
kisi

C) DAMARLAR

Grafiklerde gésterilen degisimlerin gerceklestigi
damarlar belirtiniz.

1.4 2. 0,
ure
N —_—
3. 4.y
glikoz
CO»
N —_—
5.4 6.4
A
Vitamini
Oz
— —

D) STARLING

Kilcaldamarda grafiklerde verilen degisimler gercek-
lestiginde olmasi beklenen olaylari belirtiniz.

40 mHg

25 mHg

40 mHg
25 mHg




E) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Kalbin calismasina etki eden faktorleri ve bu faktorle-
rin etkilerini yaziniz.

2) Kan hiicrelerinin 6zelliklerini karsilastiriniz.

3) Kan basincina etki eden faktérleri yaziniz.

4) Atar, toplar ve kilcal damarlarda kan basinci ve kanin
akis hizi degisimini gosteren grafik ciziniz.

5) Kanin plazma sivisinda bulunan molekiillerden bes
tanesini yaziniz.

6) Plazma, doku sivisi ve lenf sivisinin 6zelliklerini kar-
silastiriniz.

7) Lenf Sisteminin gérevlerini yaziniz.

8) Lenf damarlarinin 6zelliklerini yaziniz.

9) Bagisiklik nedir? Savunmanin 1., 2. ve 3. hattinda
gorev yapan faktérleri belirtiniz.

10) Himoral ve hicresel bagisikligi aciklayiniz.
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1)

I.  Kapakc¢ik bulundurma

Il. DUz kas tabakas! bulundurma

[ll. Epitel doku bulundurma

IV. Doku sivisiyla madde aligverisi yapma

V. Lifli bag doku bulundurma

Yukaridaki 6zelliklerden atardamar, toplardamar ve
kilcal damarlarin geneline ait olanlar asagidakiler-
den hangisinde dogru diizenlenmistir?

Atardamar Toplardamar  Kilcaldamar
A 1Ll I, v \Y
B) I, 1 1,1,V v
C) L I, 1, IV I, v
D) lI, IV, V I, 1, v I,
E) I, 1,V I, v 1, 1v

— Miyokardin kalbin sol karinciginda daha kalin olmasi

— Kulakgiklarla karinciklar arasinda kapakgiklarin bu-
lunmasi

— Miyokard tabakasinda koroner kilcallarinin bulunma-
sl

— Cift zarli perikardin kalbi distan gevrelemesi

Asagidakilerden hangisi, verilen 6zelliklerin kalbe

sagladigi yararlardan biri degildir?

A) Kalbin i¢ yizeyini koruma

B) Aorttaki kanin basincini, bitin vicudu dolasabile-
cek diizeyde tutma

C) Kanin tek yénde akigini saglama

D) Kalbin ¢alismasini kolaylastirip onu mekanik etkilere
karsi koruma

E) Kalbin beslenmesi

insandaki kilcal damarlarla ilgili olarak;

I. Dokularla kan arasinda madde degisimini saglarlar.

II. Kanin akis hizinin en dusuk oldugu damarlardir.

Ill. Tek tabakal yassi epitelden olusurlar.

IV. Kanin osmotik basinci, toplardamar ucuna dogru ar-
tar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lve lll B) I ve IV

D) I, 1lvelll

C) llve IV
E)II, lll ve IV

4)

5)

A Basing (mm Hg )
40 mm Hgr..
25 mm Hg Osmotik basing
15 mm Hg} *Kan basinci
- " > Kanin akis
1. bélge 2. bélge yoni

Bir doku kilcalindaki osmotik basin¢ ve kan basinci de-

gisimi yukaridaki grafikte gésterilmistir.

Buna goére;

. Doku sivisindaki fazla tuzlar ve azotlu atiklar, 2. bol-
geden kana gecer.

II. 1. bélgedeki kanda karboksihemoglobin miktari, 2.
bdlgedeki kanda oksihemoglobin miktari fazladir.

Ill. Kandaki besinler, 1. bélgede doku sivisina geger.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II
D) I ve lll

B) Yalmiz il C)lvell
E) I ITvelll

Odem, dokular arasindaki bosluklarda doku sivisinin
birikmesiyle olusur.

Buna gére asagidakilerden hangisi 6dem olusmasi-
nin nedenlerinden degildir?

A) Kilcal damarlardaki kan basincinin artmasi

B) Bdobrekler tarafindan viicutta fazla su ve tuz tutulma-
sl

C) Lenf sivisinin akig hizinin artmasi

D) Kilcal damarlardaki kan proteinlerinin miktarinin
azalmasi

E) Lenf damarlarinin tikanmasi




6)

7)

8)

Lenf dolagimina ait bazi 6zellikler asagida verilmistir:

» Kan kilcallarindan vicut hicreleri arasina sizan plaz-
ma, ki¢uk protein molekdlleri ve lenfositler lenf sivisi-
ni olustururlar.

« Lenf, vicudun alt kismindaki ¢esitli organlardan gelen
ve gittikce buylyen damarlarla gelir ve karin bélgesin-
deki peke sarnici denilen bir kesede toplanir.

» Lenf sivisi, toplardamarlarla kana karisir.

Buna gére lenf dolasim sistemi ile ilgili olarak verilen

asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Lenf damarlan dogrudan kalbe agilmaz.

B) Lenf kilcallarinin bir ucu atardamarla baglantilidir.

C) Lenf sivisi icinde kanda bulunan biyuk proteinler bu-
lunmaz.

D) Lenf dolasim sisteminde tasinan sivi, kan dolasim
sisteminde kanin tasinmasinda oldugu gibi daima
damarlarla tasinmaz.

E) Lenf damarlar tek yénli agilan kapakgiklara sahiptir.

AKanin akis hizi

> Damarlar

Bir insanda kanin damarlardaki akis hizi yukaridaki gra-

fikte gOsterilmistir.

Buna gére;

I. 1. damarda kanin hizli akmasi, kalbin basincindan
kaynaklanir.

Il. 2. damarda kanin akis hizinin azalmasi, madde alis-
verisini kolaylastirir.

Ill. 2. damardaki kan basinci, 3. damardakinden daha
fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) L Ilvell

Kanin pihtilagsmasinda asagidakilerden hangisi g6-
revli degildir?

A) Mast hicreleri ve bazofil hiicrelerinden salgilanan he-
parin

Trombositler

Ca*? iyonlar

K vitamini

Karacigerden salgilanan protrombin ve fibrinojen

B
Cc
D
E

—_ - O =

9)

10)

11)

12

~

Asagidakilerden hangisi insanin kalp atisini hizlandi-
rici etki yapmaz?

A) Kandaki adrenalin miktarinin artmasi
B) Vagus sinirinin uyariimasi

C) Kandaki CO2 miktarinin artmasi

D) Kan pH’sinin dismesi

E) Vicut sicakliginin yukselmesi

Asagidakilerden hangisi kanin plazma kisminda bu-
lunan proteinlerden degildir?

A) Albumin—globulin
C) Trombojen
E) Fibrinojen

B) Antikor
D) Hemoglobin

Yabanci doku transplantasyonuna (bébrek, kalp nakli) kar-
sl, organizma ¢esitli antikorlar Ureterek reddetme reaksiyo-
nuna girisir. Bu reddetmenin 6nlenmesi ve immdinolojik
toleransin saglanmasi icin ilaglarla ve tibbi midahalelerle
bagisiklik sistemi (immdin sistem) baski altinda tutulur.
Buna gore, immiin sistemin sagladigi bu bagisiklik cesi-
dine agagidakilerden hangisi 6rnek olarak verilemez?

A) Dalakta bulunan makrofajlarin yasli, 614 alyuvarlari ve
mikroplari pargalamasi

B) Solunum ve sindirim sistemi araciligi ile viicuda gire-
bilen mikroplarin bademciklerin Urettigi lenfositler ta-
rafindan temizlenmesi

C) Serumlarin koruyucu ve tedavi edici olarak organiz-
maya verilmesi

D) insan derisinin, etrafindaki zararli mikroplara karsi
mekanik 6rtl olarak gérev yapmasi

E) Monositlerin yliz kadar bakteriyi yutabilen makrofajla-
ra dénismesi

Farkli canli gruplarinin ayni virlise karsi benzer tepki-
ler géstermesi;

|. ortak atadan gelmeleri

II. DNA yapilarinin tamamen ayni olmasi

IIl. kromozom sayilarinin ayni olmasi

IV. beslenme sekillerinin ayni olmasi

durumlarindan hangileri i¢in bir kanit olusturabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelV
D) Il ve 1lI E)I, 1l ve IV
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A) BOSLUK DOLDURMA

1) Canliile dig ortam arasindaki gaz alig verigine .................
solunum, hicrelerde besinin yakilip enerji tretilmesine
................................ solunum denir.

2) TUm canlilarin solunum organlari ................... ,
Ve e yuzeylidir.

.............. SO P P VRPOPROPROPRPRN o ] (o] g 1< 0] QRY/Y
alveollerden olusur.

4) Oksijen sadece alyuvarda .................... tarafindan
.............. seklinde tasinir.

5) CO2 enfazla......ccocveennie iyonuseklinde............c.........
tasinir.

6) CO2 tasinmasinda ........ccceceeenen. enzimi gérev alir.

7)o molekull O2 ve CO2 ile tersinir reaksi-
yon verir.

8) Burunda bulunan .............. havay! slzer, tozu tutar;
....................... havayi nemlendirir ve .........cccccoeerveeieenn
havayi isitir.

9) insanda solunum sistemi yapilarindan ....................... ve

................ “C” seklinde kikirdak halkalardan olusur.

10) Girtlagin Ust kisminda agizdan gelen besinlerin soluk

borusuna kagmasina engelleyen .............cccce.. bulu-
nur.
11) Ses telleri ................ bulunur.

12) Alveollerin i¢ ylzeyini 6rten ve esneklik kazandiran
............................... sayesinde, kilcallardan alveollere

daha az su gecer ve solunumla fazla su kaybi énlenir.

B)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

C)

DOGRU MU? YANLIS MI?

Daglarin eteklerinde ve oksijence zengin bél-
gelerde yasayan insanlarin akcigerleri, yik-
seklerde yasayanlardan daha kugik hacme
sahiptir.

[

insanin akcigerlerinde gok sayida alveoller yer
alr.

Diyafram kasilinca soluk verilir.

Go6gus boslugunun basinci arttiginda soluk
alinir.

Soluk alma sirasinda akciger hacmi artar.

insanda sag akciger 2 loplu, sol akciger 3 lop-
ludur.

Soluk alma sirasinda kaburga kaslari gevser.

I Y Y B

insanda akcigerler, periton zari adi verilen gift
kath zar ile értaltdur.

TABLO
Asagida verilen tepkimelerden akciger kilcalinda ve
doku kilcalinda gerceklesenleri belirtiniz.

Hb+CO, —>HbCO, @ |H*+HCO; — H,CO; @

H,0+CO;—>H,CO; @ |HbO, —> Hb+O, (4]

H,CO3 —>CO,+H,0 @ |H,CO3—H*+HCO; @

Hb+O, —>HbO, @ |HbCO, —> Hb+CO, @

Akciger kilcalinda Doku kilcalinda




D) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Hicre ici ve hiicre digi solunumu aciklayiniz.

2) insanda bulunan solunum organlarini yaziniz.

3) Hemoglobinin ézelliklerini yaziniz.

4) Soluk verme sirasinda gerceklesen olaylari yaziniz.

5) Kanda CO2 tasinma seklini coktan aza dogru siralayi-
niz.

6) Olgunlasmis alyuvarlarin cekirdeksiz olmasinin ya-
rattig1 sonucu yaziniz.

7) insanda solunumu denetleyen sinir merkezini belirti-
niz.

8) Soluk alma sirasinda gerceklesen olaylar sirasiyla
yaziniz.

9) Oksijenin tasinmasi nasil gerceklesir? Denklemleri
ile belirtiniz?

10) Karbonik anhidraz enziminin gérevini belirtiniz.
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A)

12

BULMACA

Kandaki solunum pigmentidir.

Akcigerlerin icindeki, bronslarin dallanmasiyla olusan
ki¢Uk borucuklardir.

Burnun iginde havay! nemlendiren salgidir.
insanin solunum organidir.
Soluk borusunun diger adidir.
Akcigerleri saran ¢ift kath zardir.
Alveollerin i¢ini saran, su kaybini azaltan tabakadir.
Akcigerde cok sayida bulunan keseciklerdir.
Soluk borusunun ikiye ayrilan dallardir.
. Memelilerde gégus ve karin bogluklarini ayiran kastir.

. Akcigere giren borucuklarin i¢ ylzundeki zarin iltihap-
lanmasidir.

. Solunuma yardimci organdir.

B) ESLESTIRME

OO NG s BN

Gogus boslugunun hacmi artar.
Diyafram kasi kubbelesir.
Kaburgalar arasi kaslar kasilir.
Diyafram kasi kasilir.

Go6gUs boslugunun hacmi azalir.
ic basing dis basingtan fazla olur.
Digar hava verilir.

i¢ basing dis basingtan distik olur.
Kana oksijen geger.

10. Kaburgalar arasi kaslar gevsger.

Soluk

Soluk

alma verme

NN
NN

C) SIRALAMA

Hizli kosan insanda gerceklesen asagidaki olaylari
siralayiniz.

1. Kandaki CO2 artar.
. Omurilik sogani uyarilir.
. Kaslarda CO2 Uretimi artar.

2
3
4. Kan pH'si diser.
5. Kalp atisi hizlanir.
6

. Soluk alip verme hizlanir.

DOGIU SIFa: ..o




D) ASAGIDAKiI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Hicre ici solunum olayinin amacini ve cesitlerin be-
lirtiniz.

2) Akcigerde bulunan alveollerin girintili cikintili olmasi-

nin yararini aciklayiniz.

3) Kiiciik dilin (epiglottis) gérevini belirtiniz.

4) Akciger kilcalinda 02—C02 tasinmasina ait tepkimele-
ri yaziniz.

5) Doku kilcalinda 02—CO2 tasinmasina ait tepkimeleri
yaziniz.

6) Kanda 002 tasinmasinin cesitlerini coktan aza dogru
siralayiniz.

7) Vurgun ve soba zehirlenmesini aciklayiniz.

8) Hemoglobinin gérev ve 6zelliklerini belirtiniz.
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1)

insanlarin solunum sisteminde asagidaki olaylardan
hangisi birlikte meydana gelmez?

A) Kaburga kaslarinin kasiimasi — Diyaframin gevseme-
Si

Akcigerden CO2 ¢ikmasi — Diyaframin gevsemesi
Diyaframin kasilmasi — Akcigere O2 girmesi

B
C

—_ = O =

D) Akciger hacminin artmasi — Akcigere hava girmesi
E) Akciger hacminin azalmasi — Akcigerden hava ¢ik-
masi
l. Kandaki Il. , Soluk aima
AHbO, derinligi
Kandaki I—TbCO2 Gogus gog;lugu
basinci
I1l. | Deniz seviyesine IV. , Dokulardaki CO,
A gére yiikseklik A miktari

Kandaki alyuvar

sayls!

Dokulardaki O,
miktari

Solunum olaylar ile ilgili olarak verilen yukaridaki
grafiklerden hangileri dogrudur?

A) lvell
D) I, Il ve IV

B) Il ve Il

C) lllve IV
E) 1, Il ve IV

Gogus bosluguna yerlesmis olan akcigerlerle soluk alip
verebilme, go6gus kafesi ve diyaframin birlikte ¢calismasi

ile saglanir.

Diyafram kasinin kubbelestigi bir insanda;

I. Diyafram kasi gevsemigtir.

Il. Goégis boslugunun hacmi azalmigtir.

IIl. Akcigerlerindeki hava basinci artmistir.

V. 02, alveollerden kana ge¢cmektedir.
durumlarindan hangileri gerceklesiyor olabilir?

A)lvell
D) I, Il ve IV

B) lll ve IV

C) I, hvelll
E) I I, llve IV

4) Ortamdaki oksijen miktar arttiginda solunum hizlanma-

5)

6)

digi halde, karbondioksit miktari arttiginda solunum hiz-
lanir.
Bu durum asagidakilerden hangisiyle aciklanir?

A) Solunumda karbondioksitin kullaniimasi

B) Kan pH’sinin dismesiyle omurilik soganinin uyaril-
masil

C) Kandaki karbondioksit miktarinin artmasiyla alyuvar
sayisinin artmasi

D) Kan pH’sinin artmasiyla kalp ve akcigerlerin uyaril-
masil

E) Parasempatik sinirlerin disik pH’de solunum siste-
mini uyarmasi

Hemoglobin ile ilgili;

I. Kanin O2 tasima kapasitesini arttirir.

Il. Demir iyonlariyla bilesik olusturmus proteindir.

Il O2 ve 002 ile kolayca birlegip ayrilabilme 6zelligine
sahiptir.

IV. Alyuvarlarda ve plazmada bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz IV B) I ve I C) llve lll
D) I, Il ve lll E) L 1L, [l ve IV
CO, + Hy0 H, CO4 I'U H* + HCO3

insanda CO_'nin tasinmas! sirasinda alyuvarlarda ger-
ceklesen kimyasal tepkimeler yukarida verilmistir.
Numaralarla belirtilen olaylardan akciger kilcallarin-
da ve doku kilcallarinda gerceklesenler asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

Akciger kilcallari Doku kilcallari

A) [, 11 I, v
B) I, v I,
C) I, 1l I, v
D) I, IV I, 1
E) I, v I, 1l




7) insanin solunum sistemine ait bazi 6zellikler sunlardir:

— Soluk borusunda yarim ay seklinde kikirdak halkalar
bulunmasi

— Soluk borusunda silli epitel doku ve goblet hiicreleri-
nin bulunmasi

— Akcigerlerin alveolli olmasi

— Burun i¢ ylzeyinin kilcal damarlarca zengin olmasi

Buna gore asagidakilerden hangisi bu 6zelliklerin so-

lunum sistemine sagladigi avantajlardan biri degil-

dir?

A) Solunan havanin isitilmasi

B) Solunum ylzeyinin genis olmasi

C) Akcigerlere giden havanin mikrop ve tozlardan arindi-
riimasi

D) Akcigerlere sirekli hava gitmesinin saglanmasi

E) Ters akim sistemiyle oksijenden daha ¢ok faydalanil-
masi

8) insanin hiicrelerinde gerceklesen oksijenli solunum
reaksiyonlari sonucu aciga cikan CO2 gazinin kanla
tasinmasi sirasinda;

I. kan plazmasi

Il. akyuvarlar

Ill. karbonik anhidraz enzimi

IV. alyuvarlar

V. trombositler

yapi veya maddelerinden hangileri etkilidir?

A) lvelll B) I, lll ve IV C)Il, Nlve V

D) Il,IVveV E)I,ILIVveV

9) Suni solunum yapilan bir hastanin agzindan akciger-
lerine hava liflenmesiyle gerceklesen asagidaki olay-
lardan hangisi en son meydana gelir?

A) Diyafram kasinin uyariimasi
B) Omurilik soganinin uyariimasi
C) Kandaki karbondioksit miktarinin artmasi
D) Otonom sinirlerin uyariimasi
)

E) Kan pH’sinin digmesi

10) Cok hizli soluk alip veren bir insanda solunum hizi
giderek azalirken digsariya verilen 002 miktari (A) ile
dokulara tasinan oksijen miktari (B)’nin bu siire iceri-
sindeki degisimleri asagidaki grafiklerden hangisin-
de dogru gosterilmistir?

A) AA B) 4

X

> B > B
C) AA D) AA
> B > B
E) AA
> B

11) Kanin akciger kilcallarindan gecisi sirasinda; kanda
bulunan oksijen, karbondioksit ve alyuvarlarin icinde-
ki hemoglobin miktarlarinda meydana gelen degisim-
ler asagidaki grafiklerden hangisinde gésterilmistir?

A) AMa\dde miktari B) AMadde miktari
Karbondioksit Oksijen
Karbondioksit
Hemoglobin
Oksijen
Hemoglobin
Zaman Zaman
C) AMadde miktari D) AMadde miktari
Karbondioksit Oksijen
Hemoglobin Hemoglobin
Oksijen Karbondioksit
Zaman Zaman
E) ,Madde miktari
Hemoglobin
Oksijen
Karbondioksit
Zaman
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A) BOSLUK DOLDURMA

2) En zehirli bosaltim atig ......ccoovvevviiiienieenne tir.

3) Insanda amonyak, karacigerde ................... 'ye donUs-
tardlar.

4) Saghkli bir insanin idrarinda .................. Ve i
bulunmaz.

.................. VE ...cocvveeeen. den olusur.
6) Bobreklerin yapi birimi .........cccecueee dur
) kilcallari iki sira epitel dokudan olugsmustur.

8) Glomerulustan Bowman kapsuline madde gegisine
................... denir. Bu durum ................ etkisi ile gercek-

9) Henle kulbunun uzun ve kivrimli olmasi 6zellikle
................. geri emilimini artirmak icindir.

10) En fazla Gre .....ccccceeeennne. damarinda bulunur.

11) Bowman kapsillne gegen sivida ............... Ve i
bulunmaz.

12) Suyun geri emilimi hipofizden salgilanan ........... hormo-

nu denetiminde gerceklesir.

B) DOGRU MU? YANLIS MI?

1) Bobrege giren atardamardaki Gre miktari, gikan D
atardamardakinden fazladir.

2) Henle kulbunun ¢ikan kolunda suyun geri emilimi I:‘
gerceklesmez.

3) Bobreklerin yapi birimine néron denir. |:|

4) Glomerulus kilcallari iki atardamar arasinda yer aI|r|:|

5) Glomerulus kilcallarinda suzilme ve geri emilme |:|
gercgeklesir.

6) Bowman kapsulindeki stziintd, bilesimi bakimin- I:'
dan kan plazmasina benzer.

7) Kandaki ve vicuttaki su miktarinin ayarlanmasi I:‘
Antiditretik hormon tarafindan diizenlenir.

8) Glomerulus kilcallarindaki kan basinci, protein I:‘
osmotik basincindan daha yuksektir.

9) idrar toplama kanallarinin bir araya gelmesi ile I:‘
olusan yapiya piramit kanallari denir.

10) Henle kulbu bébregdin kabuk bdlgesinde bulunur. |:|




C) ASAGIDAKiI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) Bdbreklerin boyuna kesitinde distan ice dogru bulu-
nan yapilari yaziniz.

2) Kanin nefronlarda siiziilerek temizlenmesi ve idrar
olusumu sirasinda gerceklesen olaylari sira ile yazi-
niz.

3) Geri emilme nedir? Bdbregin hangi kisminda olur?
Belirtiniz.

4) Salgilama nedir? Bébregin hangi kisminda olur?
Belirtiniz.

5) Bobregin goérevlerinden 3 tanesini yaziniz.

6) Bdbrek usti bezinin kabuk kismindan yeterince hor-
mon salgilanmazsa etkisi neler olur? Belirtiniz.

7) Nefron nedir? Nefronun yapisini olusturan birimler
nelerdir? Agiklayiniz.

8) ADH (Vazopressin) ve aldosteron hormonlarinin go6-
revlerini yaziniz.

9) Bir insanin bébreginde idrar olusuncaya kadar sii-
ziintiinlin gectigi yapilar siralayiniz.

10) Uzun siire susuz kalmis bir insanda homeostasinin
saglanmasi nasil gerceklesir? Sirasi ile yaziniz.
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A) iSIMLENDIRME

B) ESLESTIRME

Glikoz Ure Su NH;
1 2 3 3
Peniselin HCO3; Alyuvar Urikasit
5 6 7 8
fa_n leri Akyuvar H Mineraller
pro gln eri 10 11 12

Aminoasit | (Hemoglobin|( Antikorlar
13 14 15

Verilen molekiillerden;

a) Glomerulustan bowman'a gecgenler hangileridir?

dir?

C) NEFRON
1. Getirci atar damar
2. Goétiricl atardamar
3. Bobrek toplar damari

Numaralandiriimis damarlarda tasinan kandaki;

a) Su miktarini coktan aza siralayiniz.

D) ESLESTIRME

4 . N\ 4 N\ 4 N\
Ure Glikoz NH3
2 3
& J & J & J
4 . \ 4 N\ 4 N\
Kan hicresi| [Kan proteini Su
4 5 6
& J & J & J
N\ 4 . . N\ 4 . N\
HCO, Peniselin Mineraller
7 8 9
- J - J - J
Bowman kapsiiliinde bulunanlar: ...............................
idrarda bulunanlar: .................cccooooeiocoeoreeeeeeeeeeen,




E) ASAGIDAKI SORULARI YANITLAYINIZ.

1) insanda bosaltim sistemini olusturan organlan
siralayiniz.

2) Homeostasiyi aciklayiniz.

3) Bosaltim ve solunum sisteminin ortak gérevini belir-
tiniz.

4) Bobregin seklini cizerek kisimlarini gésteriniz.

5) Nefron cizerek kisimlarini gosteriniz.

6) Nefronda gerceklesen olaylari sira ile yaziniz.

7) Glomerulus kilcallarinin ézelliklerini yaziniz.

8) Saglikli insanin idrarinda bulunmasi gereken madde-
leri yaziniz.

9) Henle kulbunun uzun ve kiviimh olmasinin yararini
aciklayiniz.

10) Bosaltimla ilgili hormonlari ve gérevlerini belirtiniz.
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1)

Bir giin boyunca cok miktarda su, cay vb. icen in-
sanda asagidakilerden hangisi en son sirada ger-
ceklesir?

A) Kanin osmotik basinci duser.

B) Hipofiz ADH salgisini azaltr.

C) Suyun geri emilimi azalir.

D) Bowman'a stzulen su miktari artar.
E) Hipotonik idrar ¢ikarilir.

Korku ve heyecan sirasinda idrar ¢cikarma sikhginin
artmasi asagidakilerden hangisinin gerceklesmesin-
den kaynaklanir?

A) Kan basincinin artmasi.

B) ADH salgilanmasinin artmasi.
C) Kan damarlarinin genislemesi.
D) Hipofizin uyariimasi.

E) Hipotalamusun uyariimasi.

Soguk ortamda beklemis ve lisiimiis insanda;
I. Tiroksin salgilanmasi artar.

Il. Metabolizma hizlanir.

. Kilcaldamarlar daralir.

IV. Kan basinci diiser.

yukaridakilerden hangileri gerceklesir?

A) 1 ve Il B) Il ve IV

D) I, 11l ve IV

C) L llvell
E) I I, llve IV

4)

5)

6)

I. Duvari tek katl endotel hicrelerinden yapilimistir.

Il. Kan basinci, atardamar ucunda toplardamar ucuna
gobre fazladir.

Ill. Yalniz stiziilme olur geri emilim olmaz.

IV. Kan basinci, kilcal damar boyunca sabittir.

V. Iki atardamar arasinda yer alir.

Verilen ézelliklerin glomerulus ve viicut kilcallarina

ait olanlari asagidakilerden hangisinde dogru di-

zenlenmistir?

Glomerulus kilcallari Vicut kilcallari

A) I, I, v, v
B) I, v I, 1,V
C) i, v, v I, 1

D) I 1, v I,V

E) I, 10,1 v, Vv

I. Glomerulus kilcallarinin ¢ok gelismis olmasi

II. Henle kulbunun kisa olmasi

IIl. Henle kulbunun uzun olmasi

IV. Glomerulus kilcallarinin az gelismis olmasi
Collerde yasayan memelilerin bobreklerinde bulu-
nan nefronlarda yukaridaki 6zelliklerden hangileri
ile su kaybinin azaltilmasi saglanir?

A) Yalniz lll B) lve ll
D) Il ve IV

C) lve lll
E) il ve IV

insanda bosaltim sistemi ile ilgili;

|.  bébrek atardamarinda kan basincinin artmasi

Il. karacigerde amonyagin Ureye dénlismesi

Ill. ADH hormonunun az salgilanmasi

durumlarindan hangileri, idrarla atilan su miktarini
artinr?

A) Yalniz |l
D) I've lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve lll




7) Korteks (1V)

Bobrek Bobrek zari

atardamar (lll)
Bobrek

toplardamari Malpighi piramitleri

Havuzcuk

(In

Bosaltim
kanali (1)

Yukarida insan bébreginin boyuna kesiti verilmistir.
Buna goére numaralandiriimis kisimlarla ilgili olarak
verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1l nolu yapida ure molekilu bulunmamaktadir.

B) Il nolu yapiya, malpighi piramitlerinde stzilen idrar
gelir.

C) I nolu yapi idrar kesesinde sonlanir.

D) IV nolu yapida malpighi cisimcikleri bulunur.

E) I ve Il nolu yapilarda idrar bulunur.

8)

Bobrek
toplardamari

Bobrek
atardamari

idrar kanali

Yukaridaki sekilde bébrekle ilgili damarlar ve idrar kanal

gosterilmigtir.

Buna gore;

|. Bobrek atardamarinda tre yogunlugu fazladir.

Il. Bdbrek toplardamarinda glikoz miktari azdir.

Ill. Bébrek atardamarindaki kan basinci, bébrek toplar-
damarindakinden daha fazladir.

IV. Bébrek atardamarindaki O_ miktari, bébrek toplarda-
marindakinden daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvelV B) Il ve llI

D) Il, lll ve IV

C)Lllvell
E) LIl lllve IV

9) lidrarin olusmasinda ii¢ olay gerceklesir.
I.  Suzulme (Filtrasyon)
II. Salgilama (Sekresyon)
Ill. Geri emilim (Reabsorbsiyon)
Asagidaki olaylardan hangisinin gerceklesmesi sira-
sinda verilen islemlerden hic biri gerceklesmez?

A) Saglkh bir insanin idrarinda aminoasit ve glikoz bu-
lunmamasi.

B) Bazi ilaglar ve kimyasal maddelerin bdbrek hiicrele-
rinden suzintlye birakilmasi.

C) Deriden diflizyonla tuz atilimasi.

D) Antidiuretik hormonun artmasi durumunda yogun id-
rar olusturulmasi.

E) Saglikli bir insanin idrarinda bazi vitaminler ve bazi
hormonlarin bulunabilmesi.

10)

Ure miktari Glikoz miktari Su miktari

Zaman Zaman Zaman
| 1] 1]

Saglikli bir insanin bébreklerinde bowman kapsiilline
sliziilen sivinin nefron kanallarinda ilerlemesi sira-
sinda bilesiminde meydana gelen degisimlerle ilgili
olarak cizilen yukaridaki grafiklerden hangileri dog-

rudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) I, 1l ve lll
1) Madde | Glikoz| Albumin| Ure
Vicut sivis
Kan + +
Bowman
kapsulindeki Il - +
stzuntd
idrar - 1] +

(+ : bulunma ; — : bulunmama)

Sagliklhi bir bireyin cesitli vicut sivilarindaki bazi
maddelerle ilgili olarak diizenlenen yukaridaki tablo-
da numarali kisimlara yazilmasi gerekenler asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) - - -
B) - + +
C) + - -
D) + + -
E) + +
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A)

BOSLUK DOLDURMA

................ , embriyonun tutunup, gelistigi yerdir.

Sperm ile yumurtanin déllenmesi . ... ... gerceklesir.
Erkekte testisler vicut digindaki . . . .............
denilen kesede bulundugu igin, ylksek viicut sicakligin-
dan etkilenmezler.

Menstruasyon periyodu sirasiyla, . . . . . . e e e
........... VE........... evrelerinden olusur.

Disi ve erkek Ureme sisteminde . . ... ... ... ve
........... ortak olarak salgilan hipofiz hormonlaridir.

Spermatogenez sonucunda . .. ........ sayida sperm,
oogenez sonucunda . .. ........ yumurta olusgur.

Hamileligin ilk 3 ayinda annenin . .. ........ kullanma-
sI embriyonun sinir sistemi gelisimini olumlu etkiler.

10) Yasi ilerlemis hamile kadinlarda . . .. ... .... yéntemi

11

ile embriyonun kromozom analizi yapilabilmektedir.

) Hipofizin arka lobundan salgilanan........... hormo-
nu, uterus kaslarini kasarak . . ......... baslatir.

12) ... hormonu annelik i¢ gidisunu ortaya ¢ika-

rarirve . .......... Uretilmesini saglar.

13) Déllenme olmadigi zaman . . ... ...... pargalanip

atihr. Buolay .. ......... evresinde gerceklesir ve
....... gun surer.

B) DOGRU MU, YANLIS MI?

1) AIDS, frengi gibi hastaliklar cinsel yolla bulasabilirler

]

2) HPV, rahim agzi kanserine neden olur.

3) Tup bebek, invitro fertilizasyon yéntemi ile laboratuvar
ortaminda basarili sonuglar vermektedir.

]

4) Aile planlamasinda ebeveynlere ¢ok sayida ¢ocuk
yapmalari énerilir.

]

5) Hamilelikte alkol ve sigara tiiketimi, bebegin ge-
lisimini olumsuz etkilememektedir.

[l

C) ESLESTIRME

Ozellik
a) Disi Ureme sistemi organidir.

Kavram
1) Vas deferans

2) Ovaryum b) FSH (Folikdl uyarici hormon)
salgilar.

3) Hipofiz c) Erkek Ureme sistemi organi-
dir.

4) Oksitosin d) Uterusun blyumesini saglar.

5) Progesteron e) Yumurta olugsumudur.

6) Oogenez f) Déllenmenin gergeklestigi ya-
pidir.

7) Fallop tipu g) Sperm olusumudur.

8) Spermatogenez h) Dogumu baglatir.




